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CDU-Kreistagsfraktion Gottingen
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37083 Gottingen

Anfrage der CDU-Kreistagsfraktion zur Nutzung von Haftmitteln in den
Sporthallen des Landkreises Gottingen vom 29.07.2024

Sehr geehrte Damen und Herren,

thre 0. a. Anfrage wird wie folgt beantwortet:

1.

Frage:

Liegen der Landkreisverwaltung bereits Anfragen von Vereinen vor, die
in Sporthailen, in denen derzeit kein Haftmittel erlaubt ist, eine
Genehmigung zur Nutzung von Haftmittel beantragt haben?

Antwort:

Die Verwendung von Haftmitteln war bisher nur fiir hochklassig
spielende Mannschafien in der Sporthalle der iGS Bovenden, der
Sporthalle ,Auf der Klappe” in Duderstadt und der Sporthalie Grotefend-
Gymnasium erlaubt. Dabei sind vielfiltige Auflagen zu beachten: z. B. nur
wasserltisliche Haftmittel, keine Harz-Depots an Schuhen oder
Kérperteilen, sofortiges Entfernen nach dem Spiel usw.

Hintergrund fiir die eingeschrinkte Erlaubnis ist die erhebliche
Verschmutzung der Hallenbdden und der Halleneinrichtung durch die
Verwendung von Haftmitteln, die nur mit hohem Aufwand volistandig
beseitigt werden kann. Trotzdem bleibt die Verwendung von Haftmitteln
fur die Sporthallen nicht folgenlos.

So ist z. B. ein Ablésen der Versiegelung, unterschiedlich abgestumpfte
Béden  {Rutsch- bzw. Bremsgefahr] und Verkleben von
Einrichtungsgegenstinden zu beobachten, was auch den Schulunterricht
beeintrachtigt.

ErfahrungsgemédR ist trotz der o. a. Vorgaben eine volistandige
Beseitigung der Haftmittelriickstinde durch die Vereine nicht
regelmaRig zu erwarten. Je nach Engagement der Mannschaften bzw.
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der Vereine hinsichtlich einer zeitnahen Entfernung gibt es mehr oder weniger hiufig Probleme
durch Haftmittelriickstdande fir die Schulen bzw. die anderen Hallennutzer*innen, was bis zum
Unterrichtsausfall filhren kann.

Aktuell sind Anfragen fiir die Sporthalle der OBS Dransfeld, die Sporthalie Gimte, die Sporthalie
der Werra-Realschule in Hann, Milinden und die Sporthalle der OBS GroR Schneen gestellt (In der
Sporthafle der BBS Duderstadt sind mit Haftmitteln verunreinigte Bille ohne Freigabe
verwendet worden).

2. Frage:

Beabsichtigen Sie, die Nutzung von Haftmitteln in allen Sporthallen des Landkreises zu erlauben,
um den betroffenen Handballmannschaften die Einhaltung der neuen Vorschriften des
Handballverbandes Niedersachsen/Bremen zu erméglichen und somit einen reibungsiosen
Spiel- und Trainingsbetrieb sicherzustelien?

Antwort:

Der Landkreis Gottingen plant zur Unterstiitzung des Handballsports und zur Erhdhung der
Wetthewerbsfahigkeit, weitere Hallen fiir die Nutzung von wasserléslichen Haftmitteln
freizugeben. Eine Freigabe aller Hallen ist jedoch nicht vorgesehen.

Voraussetzung fiir eine Freigabe ist die Vorlage eines Reinigungskonzeptes und der Abschluss einer
Haftmittelvereinbarung, in der sich die beantragenden Vereine verpflichten, weitere MaRnahmen
zur Vermeidung von Verschmutzung zu treffen und nach den einzelnen Trainingseinheiten bzw.
Spielen die eingetretenen Verschmutzungen unverziglich mit eigenen Mittein zu entfernen,

Welche weiteren Hallen fiir die Nutzung von Haftmitteln freigegeben werden kénnen, hingt auch
von der alternativen Nutzung iber den Handballsport hinaus durch Schulen und anderen
Sportvereinen ab.

In einer Halle, in der beispielsweise vermehrt Bodeniibungen {z. B. in der Sporthalle Gimte durch
die Forderschule Miinden) oder Rolischuhlauf (OBS Grof Schneen} praktiziert werden, wire eine
Zulassung von Haftmitteln kontraproduktiv, da dadurch u. a. die Unfaligefahr steigt und fiir den
Landkreis Gottingen als Hallentréger erhdhte Haftungsrisiken bestehen.

Daher ist geplant, standortbezogen die Zulassung von Haftmitteln auf einzelne Liegenschaften zu
konzentrieren, um den Reinigungsaufwand nach Moglichkeit zu minimieren und fiir Schulen und
Vereine auch weiterhin Hallen vorzuhalten, in denen keine Haftmittel benutzt werden (diirfen).

Insofern soflen die Sporthallen der OBS Dransfeld und die Sporthalle der Werra-Realschule im
Rahmen eines Modellversuchs fiir die Benutzung von Haftmitteln freigegeben werden. Nach
einer Evaluation der Einhaltung der Reinigungskonzepte nach der Saison 2024/2025 kann dann
iiber eine Fortfithrung bzw. eine Riicknahme der Freigabe entschieden werden.

Die Sporthallen der BBS Duderstadt, der OBS Grof8 Schneen und die Sporthalle Gimte sollen
weiterhin nicht fiir die Verwendung von Haftmitteln freigegeben werden.

Uber ggf. zukiinftig eingehende Antriige fiir weitere Hallen in der Trigerschaft des Landkreises
Géttingen wird nach den o. a. Kriterien entsprechend beschieden werden.

Mit freundlichen GriuRen
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Marcel Riethig



